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ASSISTENTE SOCIAL 

Inscrição Nome Completo 
 

❖ Ao receber este caderno, verifique se: 

▪ A sua opção de CARGO está correta. 

▪ Contém 34 QUESTÕES de múltipla escolha, numeradas de 01 a 34. 

▪ Caso contrário, solicite ao fiscal da sala outro caderno. 

NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

❖ Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

❖ O tempo de duração da totalidade das Provas Objetiva será de 03 (três) horas corridas para todos os cargos. Este tempo inclui o 

necessário para a transferência das respostas do rascunho para o CARTÃO RESPOSTA. 

❖ Ao receber o CARTÃO RESPOSTA confira seu nome, número de inscrição e número do documento de identidade.  

❖ O CARTÃO RESPOSTAS NÃO pode ser dobrado, amassado, rasurado, manchado ou conter qualquer registro fora dos locais 

destinados às respostas. 

❖ A forma correta de assinalar a alternativa no CARTÃO RESPOSTA é preenchendo toda a área reservada à letra correspondente à 

resposta solicitada de cada questão. 

❖ Assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta não será computada se houver marcação de mais de uma 

alternativa, questões não assinaladas ou questões rasuradas.  

❖ Iniciadas as provas, o candidato somente poderá retirar-se da sala após decorridos 60 (sessenta) minutos do tempo da Prova 

Objetiva e, em hipótese alguma, levará consigo o caderno de provas. 

❖ O candidato que se retirar do local de provas após decorridos os primeiros 60 (sessenta) minutos do início da prova somente poderá 

anotar suas opções de respostas em formulário disponibilizado pelo fiscal de sala. 

❖ Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair juntos do recinto, após a aposição 

em Ata de suas respectivas assinaturas.  

❖ Após o término de sua prova, entregue obrigatoriamente ao fiscal, o Caderno de Questões e o CARTÃO RESPOSTA devidamente 

assinados. Havendo algum problema, informe imediatamente ao Aplicador de Provas, para que ele tome as providências 

necessárias. Caso o candidato não observe as recomendações acima, não lhe caberá qualquer reclamação posterior 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

TEXTO I 
 

Trecho do livro Modernidade Líquida 
 

“Indivíduos frágeis”, destinados a conduzir suas vidas 
numa “realidade porosa”, sentem-se como que patinando sobre 
gelo fino; e “ao patinar sobre gelo fino”, observou Ralph Waldo 
Emerson em seu ensaio Prudence, “nossa segurança está em 
nossa velocidade”. Indivíduos, frágeis ou não, precisam de 
segurança, anseiam por segurança, buscam a segurança e assim 
tentam, ao máximo, fazer o que fazem com a máxima velocidade. 
Estando entre os corredores rápidos, diminuir a velocidade 
significa ser deixado para trás; ao patinar em gelo fino, diminuir a 
velocidade também significa a ameaça real de afogar-se. 
Portanto, a velocidade sobe para o topo da lista dos valores de 
sobrevivência. 

A velocidade, no entanto, não é propícia ao pensamento, 
pelo menos ao pensamento de longo prazo. O pensamento 
demanda pausa e descanso, “tomar seu tempo”, recapitular os 
passos já dados, examinar mais de perto o ponto alcançado e a 
sabedoria (ou imprudência, se for o caso) de o ter alcançado. 

Pensar tira nossa mente da tarefa em curso, que requer 
sempre a corrida e a manutenção da velocidade. E na falta do 
pensamento, o patinar sobre o gelo fino que é uma fatalidade para 
todos os indivíduos frágeis na realidade porosa pode ser 
equivocadamente tomado como seu destino. 

Tomar a fatalidade por destino, como insistia Max 
Scheler em sua Ordo amoris, é um erro grave: “O destino do 
homem não é uma fatalidade… A suposição de que fatalidade e 
destino são a mesma coisa merece ser chamada de fatalismo”. O 
fatalismo é um erro do juízo, pois de fato a fatalidade “tem origem 
natural e basicamente compreensível”. Além disso, embora não 
seja uma questão de livre escolha, e particularmente de livre 
escolha individual, a fatalidade “tem origem na vida de um homem 
ou de um povo”. Para ver tudo isso, para notar a diferença e a 
distância entre fatalidade e destino, e escapar à armadilha do 
fatalismo, são necessários recursos difíceis de obter quando se 
patina sobre gelo fino: tempo para pensar, e distanciamento para 
uma visão de conjunto. 

(…) Tomar distância, tomar tempo – a fim de separar o 
destino e a fatalidade, de emancipar o destino da fatalidade, de 
torná-lo livre para confrontar a fatalidade e desafiá-la: essa é a 
vocação da sociologia. E é o que os sociólogos podem fazer caso 
se esforcem consciente, deliberada e honestamente para refundir 
a vocação a que atendem – sua fatalidade – em seu destino. 

 
Zygmunt Bauman 

 
Disponível em https://colunastortas.com.br/zygmunt-bauman-frases/. Acesso 

em 25/06/2020. 

 
 
 
 
 
 
 

 
1. De acordo com as ideias defendidas pelo sociólogo Zygmunt 

Bauman, a velocidade da vida moderna 
 

I. Deixa os seres humanos mais frágeis. 
II. É essencial para a sobrevivência em tempos de crise. 

III. Permite que as pessoas possam competir com igualdade de 
condições. 

IV. É incompatível com a reflexão e a análise ponderada dos 
nossos próprios atos. 

V. Está cooperando com o retrocesso de algumas conquistas 
sociais de grupos minoritários. 
 

É correto o que se afirma 
 

A) apenas em I e III. 
B) apenas em II e V. 
C) apenas em I e IV. 
D) apenas em II, III e IV. 

 

 

2. “...são necessários recursos difíceis de obter quando se 
patina sobre gelo fino”. A palavra “necessários” foi usada 
corretamente na frase retirada do texto assim como também 
ocorreu no item: 
 

A) “É necessário campanhas de vacinação”. 
B) “É necessário uma campanha de vacinação.” 
C) “É necessária que haja campanha de vacinação”. 
D) “É necessário a campanha de vacinação 

 

 

3. “Tomar distância, tomar tempo – a fim de separar o destino e 
a fatalidade, de emancipar o destino da fatalidade, de torná-lo¹ 
livre para confrontar a fatalidade e desafiá-la²:...” A 
referenciação é uma estratégia de coesão muito importante 
para se construir a progressão temática de um texto, evitando 
a exaustiva repetição de palavras. No trecho em destaque, 
essa estratégia foi empregada, por exemplo, nos verbos 
“torná-lo” e “desafiá-la”. Sobre esses recursos coesivos 
empregados, pode-se afirmar que 
 

I. Houve a substituição de nomes ditos anteriormente por seus 
respectivos sinônimos. 

II. A referenciação ocorreu por meio do uso de pronomes 
demonstrativos. 

III. A referenciação ocorreu por meio do uso de pronomes 
pessoais do caso reto. 

IV. Houve a substituição de nomes ditos anteriormente por meio 
de seus respectivos hiperônimos. 

V. A referenciação ocorreu por meio do uso de pronomes 
pessoais do caso oblíquo. 

 
É correto o que se afirma 
 

A) apenas em I e II. 
B) apenas em III. 
C) apenas em IV. 
D) apenas em V. 

https://colunastortas.com.br/zygmunt-bauman-frases/
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4. No período “Além disso, embora não seja uma questão de 
livre escolha, e particularmente de livre escolha individual, a 
fatalidade “tem origem na vida de um homem ou de um povo”, 
a conjunção destacada estabelece entre as orações a ideia de 

 

A) condição. 
B) concessão. 
C) explicação. 
D) comparação. 
 

 

5. “Tomar a fatalidade por destino, como insistia Max Scheler 
em sua Ordo amoris, é um erro grave:...”. A oração destacada 
está exercendo função sintática de  

 

A) predicativo do sujeito. 
B) complemento nominal. 
C) objeto direto. 
D) sujeito. 
 

Texto II 
 

Fuga da Coreia do Norte 
 

"Quando eu era pequena, achava que meu país era o 
melhor do mundo. Cresci cantando uma canção chamada "Nada 
a Invejar" e eu tinha muito orgulho. Na escola, passávamos muito 
tempo estudando a história de Kim II-Sung, mas nunca ouvíamos 
falar muito do mundo lá fora, exceto que os EUA, a Coréia do Sul 
e o Japão eram inimigos. Embora eu muitas vezes tivesse 
curiosidade a respeito do mundo externo, eu achava que passaria 
minha vida inteira na Coréia do Norte, até que tudo mudou de 
repente. 

Quando tinha sete anos, vi pela primeira vez uma 
execução pública, mas eu achava que a minha vida na Coreia do 
Norte era normal. Minha família não era pobre, e eu, 
particularmente, nunca tivera a experiência de passar fome. 

Mas um dia, em 1995, minha mãe chegou em casa com 
uma carta da irmã de um colega de trabalho. Dizia assim, "Quando 
você ler isso, todos os cinco membros da família não existirão 
mais neste mundo, porque nós não comemos faz duas semanas. 
Estamos deitados juntos no chão, e nossos corpos estão tão 
fracos, que estamos prontos para morrer." 

Fiquei muito chocada. Esta foi a primeira vez que fiquei 
sabendo que pessoas no meu país estavam sofrendo. Pouco 
tempo depois, quando eu passava por uma estação de trem, vi 
algo terrível que não consigo apagar da minha memória. Uma 
mulher sem vida estava deitada no chão, enquanto uma criança 
magra e faminta em seus braços olhava, desamparada, fixamente 
para o rosto da mãe. Mas ninguém os ajudava, porque todos 
estavam muito concentrados em cuidar de si mesmos e de suas 
famílias. (...) 

 
Disponível em: http://www.brasil247.com/pt/247/revista_oasis/99197/. Acesso 

em 01/05/2020, às 23:31. 

 
 
 
 

6. Ao analisar as características linguístico-textuais do trecho 
acima, pode-se afirmar que ele corresponde ao gênero textual 
denominado 

 
A) Conto. 
B) Relato. 
C) Entrevista. 
D) Artigo de opinião. 

 

 

7. “Na escola, passávamos muito tempo estudando a história de 
Kim II-Sung, mas nunca ouvíamos falar muito do mundo lá 
fora, exceto que os EUA, a Coréia do Sul e o Japão eram 
inimigos”. No trecho em destaque, foram marcados três verbos 
que estão conjugados em um tempo verbal que é bem 
característico do gênero textual em questão. Esse tempo 
verbal é classificado como 
 

A) pretérito perfeito do modo indicativo. 
B) pretérito imperfeito do modo subjuntivo. 
C) pretérito imperfeito do modo indicativo. 
D) pretérito mais-que-perfeito do modo indicativo. 

 

 

8. Para se fazer entender, principalmente nos textos escritos, um 
aspecto linguístico importante é realizar a correlação 
adequada entre os tempos verbais. Ao analisar o uso dos 
verbos em "Quando você ler isso, todos os cinco membros da 
família não existirão mais neste mundo,...”, pode-se afirmar 
que 
 

I. Os dois verbos estão conjugados em tempos que remetem ao 
passado. 

II. A mensagem, no momento em que foi escrita, faz referência a 
duas ações que ainda irão acontecer. 

III. A mensagem, no momento em que foi escrita, faz referência a 
fatos que já se haviam sido concretizados. 

IV. O primeiro verbo está no infinitivo e o segundo verbo está no 
futuro do pretérito do modo indicativo. 

V. O primeiro verbo está no futuro do modo subjuntivo e o 
segundo verbo está no futuro do presente do modo indicativo. 
 
É correto o que se afirma 
 

A) apenas em I e III. 
B) apenas em II e V. 
C) apenas em I e IV. 
D) apenas em II e III. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.brasil247.com/pt/247/revista_oasis/99197/
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Texto III 

Disponível em 
http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=49936. Acesso 

em 13/05/2020. 

 
 

9. Ao analisar o uso do verbo trair na frase “o candidato que não 
lhe trai”, pode-se afirmar que esse verbo 

 

I. Foi usado como verbo transitivo direto e o pronome oblíquo lhe 
é o seu objeto direto. 

II. Foi usado como verbo transitivo indireto e o pronome lhe é o 
seu objeto indireto. 

III. É intransitivo, portanto, o pronome lhe não pode ser seu 
complemento. 

IV. Foi usado equivocadamente como verbo transitivo indireto, já 
que sua regência oficial é ser transitivo direto. 
 
É correto o que se afirma 

 

A) apenas em II. 
B) apenas em III. 
C) apenas em IV. 
D) apenas em II e IV. 
 

 

10. Na oração “o candidato que não lhe trai”, a colocação do 
pronome lhe corresponde a 
 

A) ênclise, pois aparece em posição posterior ao verbo. 
B) próclise, pois a partícula negativa o atrai para antes do verbo. 
C) ênclise, pois o advérbio de negação o atrai para antes do 

verbo. 
D) próclise, pois o verbo trair, conjugado no presente, não aceita 

pronome depois. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

CONHECIMENTOS XINGUARA 
 

11. Considerando os ciclos econômicos da História brasileira, 
pode-se dizer que o município de Xinguara-PA origina-se: 

 

A) no contexto da monocultura canavieira ao longo do século XVI-
XVII, quando pequenas propriedades foram ocupadas às 
margens do rio Araguaia. 

B) no contexto do ciclo do garimpo no norte do país, durante 
1970, quando reservas de hematita e grafita foram 
encontradas nas bacias dos rios Xingu e Araguaia. 

C) no contexto de expansão da fronteira agrícola brasileira no 
arco amazônico desde 1970, que fez da região um polo de 
atração agropecuário.  

D) no contexto do regime de grandes latifúndios 
predominantemente voltados para importação de insumos e 
maquinários agrícolas, iniciado em 1990.  

 

 

12. Leia o fragmento a seguir: “Xinguara se fez como muitas 
outras cidades na Amazônia. Como mostram os estudos de 
Bertha Becker, “embora cerca de 70% da população 
amazônica vivam em núcleos urbanos, a urbanização é 
negligenciada nos estudos sobre a região” (BECKER, 2013, p. 

11). Estas cidades, mesmo surgindo de forma rápida e 
desordenada, foram propulsoras do crescimento da região, 
pois [...] essas cidades surgiram pela presença de dezenas 
de milhares de imigrantes que lançaram suas vidas nesses 
caminhos (SOUZA & MARQUES. Migração, mobilidades e as cidades 

da Amazônia: histórias de Xinguara (PA), 2019, p. 128).” 
 

Sobre a formação histórica do núcleo urbano de Xinguara, 
entende-se que ele originou-se a partir: 
 

A) da produção de um novo interesse econômico do setor 
primário (agricultura e mineração), existente em decorrência 
da criação de entroncamentos de redes de transportes 
rodoviário e hidroviário, atraindo migrantes nordestinos no 
terceiro quarto do século XX. 

B) do sucesso econômico regional provocado pelo ciclo 
econômico da mineração, forçando o processo de migração de 
muitos nordestinos que deixavam as terras do sertão para se 
instalar no sul paraense no fim do século XIX. 

C) da necessidade que o estado brasileiro teve em potencializar 
e concentrar as atividades industriais na região norte do país, 
no contexto da fundação da SUDAM (Superintendência de 
Desenvolvimento da Amazônia), no terceiro quarto do século 
XX. 

D) da exclusiva intensidade que a extração de madeira nobre, 
existente apenas na microrregião, gerou ao aglomerar 
populações adjacentes ao sul do Pará, que fundaram 
pequenas vilas e ocupações para atender o comércio 
internacional, no segundo quarto do século XX. 
 

 

 

 

 

http://portaldoprofessor.mec.gov.br/fichaTecnicaAula.html?aula=49936
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13. A gênese do município de Xinguara-PA decorreu da ampliação 
da rede brasileira de transportes ao longo do século XX. Os 
principais eixos rodoviários, nacional e estadual, responsáveis 
por impulsionar o desenvolvimento de Xinguara-PA, são 

 

A) a BR-010, rodovia Belém-Brasília, e a PA-279. 
B) a BR-230, rodovia Transamazônica, e a PA-150. 
C) a BR-230, rodovia Transamazônica, e a PA-279. 
D) a BR-010, rodovia Belém-Brasília, e a PA-150. 
 

 

14. Dos aspectos emancipatórios, legais e jurídico-administrativos 
que desmembram e oficialmente fundam o município de 
Xinguara-PA, registra-se que 
   

A) o município foi emancipado de Conceição do Araguaia-PA, Lei 
Estadual nº 5.208, de 13 de maio de 1977. 

B) o município foi emancipado de Parauapebas-PA, Lei Estadual 
nº 5.208, 13 de maio de 1982. 

C) o município foi emancipado de Parauapebas-PA, Lei Estadual 
nº 5.208, 13 de maio de 1977. 

D) o município foi emancipado de Conceição do Araguaia-PA, Lei 
Estadual nº 5.208, de 13 de maio de 1982. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 
15. De acordo com as disposições do Código de Ética do (a) 

Assistente Social, instituído pela Resolução CFESS nº 
273/1993, é correto afirmar que nas Relações com Assistentes 
Sociais e outros/as Profissionais 

 

A) é direito e dever do Assistente Social, incentivar, sempre que 
possível, a prática profissional interdisciplinar. 

B) é direito do Assistente Social, respeitar as normas e princípios 
éticos das outras profissões. 

C) é direito e dever do Assistente Social, participar em 
sociedades científicas e em entidades representativas e de 
organização da categoria que tenham por finalidade a 
produção de conhecimento. 

D) é dever do Assistente Social, repassar ao seu substituto as 
informações necessárias à continuidade do trabalho. 

 

 

16. A organização política do Serviço Social brasileiro consolida 
cotidianamente os princípios e diretrizes ético-políticos e é 
representada pelas entidades como: 

 

A) Conjunto CFESS/CRESS, ABEPSS e ENESSO. 
B) Congresso Brasileiro de Assistentes Sociais e Código de Ética 

do (a) Assistente Social. 
C) Comissão de Ética e Direitos Humanos e Lei 8.662/93 de 

regulamentação da profissão.  
D) Lei de Diretrizes Curriculares, Projeto ético-político e Legião 

Brasileira da Assistência Social. 
 
 
 
 
 

17. Considerando o que dispõe a Política Nacional de Assistência 
Social (PNAS) e a Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS), 
julgue os itens abaixo: 

 

I. A Política Nacional de Assistência Social (PNAS) e a Lei 
Orgânica de Assistência Social (LOAS) possuem os mesmos 
princípios. 

II. A primazia da responsabilidade do Estado na condução da 
Política de Assistência Social em cada esfera de governo 
constitui uma diretriz apenas da Lei Orgânica de Assistência 
Social (LOAS). 

III. De acordo com a Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS), 
um dos objetivos da Assistência Social é a defesa de direitos, 
que visa a garantir o pleno acesso aos direitos no conjunto das 
provisões socioassistenciais. 

 

É correto o que se afirma 
 

A) apenas em I e II  
B) apenas em I e III  
C) apenas em II e IV  
D) apenas em II, III e IV   

 
 

18. No que se refere à Assistência Social enquanto política 
pública, assinale a alternativa incorreta: 

 

A) Considerando as características da população atendida pela 
Assistência Social, esta deve fundamentalmente inserir-se na 
articulação intersetorial com outras políticas sociais. 

B) A Assistência Social como política pública apresenta suas 
particularidades no campo das políticas sociais, pois configura 
responsabilidades de Estado próprias a serem asseguradas 
aos cidadãos brasileiros. 

C) No caso da assistência social, a constituição de uma rede 
solidária pressupõe a presença da igreja como referência 
global para sua consolidação como política pública. 

D) Os principais pressupostos da assistência social como política 
pública são territorialização, a descentralização e a 
intersetorialidade. 

 

 

19. Com relação aos benefícios eventuais, conforme a lei que 
dispõe sobre a organização da Assistência Social, é correto 
afirmar que 

 

A) os benefícios eventuais são atividades continuadas que visem 
à melhoria de vida da população e cujas ações, voltadas para 
as necessidades básicas, observem os objetivos, princípios e 
diretrizes estabelecidos em Lei.  

B) na organização dos benefícios eventuais, serão criados 
programas de amparo, entre outros, às pessoas que vivem em 
situação de rua. 

C) os benefícios eventuais compreendem a instituição de 
investimento econômico-social nos grupos populares, 
buscando subsidiar, financeira e tecnicamente, iniciativas que 
lhes garantam meios, para melhoria das condições gerais de 
subsistência. 

D) os benefícios eventuais subsidiários não poderão ser 
cumulados com aqueles instituídos pelas Leis nº 10.954, de 29 
de setembro de 2004, e nº 10.458, de 14 de maio de 2002. 
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20. Em consonância com o contexto da década de 1960, emergiu 
na profissão de Serviço Social, um movimento crítico, 
denominado de Movimento de Reconceituação. Sobre o tema, 
assinale a alternativa correta. 

 

A) Esse movimento, foi considerado homogêneo, trazendo à tona 
inúmeros questionamentos acerca da sociedade e das 
injunções postas ao trabalho do assistente social. 

B) Esse movimento alavancou um posicionamento crítico face ao 
Serviço Social tradicional, ao conservadorismo imposto 
historicamente e, consequentemente, à lógica capitalista. 

C) Durante esse período, toda a categoria manteve-se distante 
da temática, por não receber adesão de movimentos de luta 
sindical. 

D) Os questionamentos decorrentes desse período, atingiram 
patamares e dimensões semelhantes e coletivos, tendo em 
vista a homogeneidade da categoria, causando 
desdobramentos no percurso histórico do Serviço Social 
brasileiro. 

 

 

21. O Documento de Teresópolis é resultante do Encontro de 
Teresópolis, em 1970, sendo considerado um marco no 
processo de renovação do Serviço Social na perspectiva 
modernizadora. Sobre o tema, analise as assertivas abaixo e 
assinale a alternativa incorreta. 

 

A) Na análise do Documento de Teresópolis, torna-se claro o 
privilégio de uma concepção operacional da profissão, uma 
vez que este não se deteve na discussão de valores, de 
teorias, finalidades ou da legitimidade profissional. 

B)  Esse documento priorizou as formas instrumentais capazes 
de garantir eficácia à ação profissional, buscando sua 
validação nos complexos institucional-organizacionais. 

C) Esse documento enfatizou as conquistas profissionais, 
representando a direção dos compromissos assumidos pelo 
Serviço Social no seu percurso histórico, caracterizando a 
hegemonia do projeto ético-político hegemônico. 

D) Evidencia-se uma preocupação dos profissionais com o 
aperfeiçoamento do instrumental operativo, procedimentos 
metodológicos e técnicos, como também com os padrões de 
eficiência. 

 

 

22. Segundo Oliveira (1998), o fundo público sofre pressões e 
funciona como um elemento fundamental para a reprodução 
do capital, assim como para a reprodução da força de trabalho, 
ou seja, 

 

A) o fundo público reflete as disputas existentes na sociedade de 
classes. 

B) o fundo público não tem relevância na reprodução do capital. 
C) o fundo público exerce função secundária nas políticas 

macroeconômicas. 
D) o fundo público inviabiliza a força de trabalho. 

 
 
 
 
 
 

 

23. Além da Política Nacional de Assistência Social- PNAS/2004, 
um vasto arcabouço normativo foi criado para regular a gestão 
do SUAS e a gestão do trabalho, no qual se destaca:  
 

I. a Norma Operacional Básica do SUAS – NOB/SUAS/2005, 
aprovada pela Resolução CNAS nº. 130 de 15 de julho de 
2005, a qual estabelece o rol de oferta dos serviços, definindo 
nomenclatura e descrição dos serviços, objetivos, provisões e 
aquisições dos usuários. 

II. a Norma Operacional Básica de Recursos Humanos (NOB-
RH/SUAS), aprovada em 2006, que concretiza a 
matricialidade sociofamiliar do SUAS no âmbito da proteção 
social básica. 

III. a Resolução nº. 109 de 11 de dezembro de 2009, do CNAS, 
que aprova a Tipificação Nacional de Serviços 
Socioassistenciais, que dentre outros, apresenta orientação 
sobre o período de funcionamento do SCFV, podendo variar 
de acordo com a faixa etária e as atividades realizadas. 

 

É correto o que se afirma 
 

A) apenas em III. 
B) apenas em I e III. 
C) apenas em II e IV. 
D) apenas em II, III e IV. 

  
 

24. Segundo Behring (2008), entre 1930 e 1943, ocorreu um 
movimento de introdução da política social no Brasil, no qual 
foram adotadas as seguintes medidas, exceto: 

 

A) Criação do Ministério do Trabalho e da carteira de trabalho. 
B) Criação do Ministério da Educação e Saúde Pública. 
C) Criação da Legião Brasileira de Assistência. 
D) Criação Ministério da Previdência e Assistência Social. 

 
 

25. Com relação à perspectiva de família adotada na NOB/SUAS 
(2005), assinale a alternativa correta: 

 

A) A família deve ser apoiada e ter acesso a condições para 
responder ao seu papel no sustento, na guarda e na educação 
de suas crianças e adolescentes, bem como na proteção de 
seus idosos e pessoas com deficiência. 

B) A família se transforma de unidade de consumo em unidade 
de produção, passando também a produzir apenas para 
garantir sua própria subsistência. 

C) A família deve responsabilizar-se pela reprodução física dos 
seres humanos que formarão a força de trabalho e pelo 
consumo, o que dificulta a manutenção do sistema econômico-
social. 

D) A categoria família é focalizada no indivíduo, possuindo 
caráter subjetivo, o que permite sua naturalização e 
legitimação na execução das políticas públicas. 
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26. Nas sociedades pré-capitalistas, ao lado da caridade privada 
e de ações filantrópicas, observam-se algumas iniciativas 
pontuais com características assistenciais, as chamadas 
protoformas de políticas sociais, que tinham como intuito: 

 

A) fazer a “cobertura” social, fortalecendo o setor público e 
estabelecendo garantias à população.  

B) manter a ordem social, punir e obrigar o pobre a trabalhar, 
assim como proibir a mendicância. 

C) concretizar o avanço tecnológico, econômico e político, 
representando as fases iniciais da implementação do 
capitalismo. 

D) desmistificar as facetas implícitas do capitalismo, suas 
contradições, desigualdades e seus efeitos. 

 

 

27. Em 1923, foi aprovada a lei que institui a obrigatoriedade da 
criação das Caixas de Aposentadoria e Pensão (CAPS) para 
os trabalhadores ferroviários, marítimos, entre outros, a qual 
ficou conhecida como: 

 

A) A Constituição de 1824. 
B) A lei do Instituto Nacional de Previdência Social (INPS). 
C) A lei Eloy Chaves. 
D) A Lei de Benefícios da Previdência Social. 
 

 

28. A Lei Orgânica da Assistência Social determina que compete 
à União  

 

A) responder pela concessão e manutenção dos benefícios da 
prestação continuada. 

B) normatizar as ações e regular a prestação de serviços de 
natureza pública e privada no campo da assistência social. 

C) efetuar o pagamento dos auxílios natalidade e funeral. 
D) aprovar a Política Nacional de Assistência Social. 
 

 

29. Com base nos conhecimentos sobre Liberdade Assistida (LA) 
e Prestação de Serviço à Comunidade (PSC), julgue os itens 
abaixo. 

 

I. Na LA, o adolescente deve frequentar o CREAS por, pelo 
menos, 06 meses e não há a obrigatoriedade de prestar 
serviços à comunidade. 

II. Tanto a LA quanto a PSC podem ser renovadas, reduzidas ou 
substituídas por outra medida a qualquer momento pelo Juiz. 

III. O tempo da Prestação de Serviços à Comunidade é no mínimo 
seis meses. 

 

Assinale 
 

A) apenas em III. 
B) apenas em I e II.  
C) apenas em II e IV. 
D) em II, III e IV. 
  

 
 
 
 

30. O Serviço de Medida Socioeducativa em Meio Aberto realiza o 
acompanhamento do cumprimento das medidas 
socioeducativas de Liberdade Assistida e de Prestação de 
Serviço à Comunidade, que NÃO se fundamentam:  

 

A) no atendimento especializado e na escuta qualificada. 
B) no acompanhamento dos adolescentes e de suas famílias de 

forma integrada aos demais serviços socioassistenciais.  
C) no acompanhamento dos adolescentes e de suas famílias de 

forma integrada às políticas setoriais de educação, saúde, 
trabalho, cultura, esporte e lazer. 

D) na visão “adultocêntrica”, segundo a qual se espera que 
adolescentes não tenham atitudes próprias da adolescência, 
mas que se comportem como um adulto racional. 

 

 

31. Quando o Juiz determina Prestação de Serviço à Comunidade 
(PSC), o adolescente deverá ser acompanhado por, no 
máximo 

 

A) três meses. 
B) seis meses. 
C) um ano. 
D) 02 anos. 

 

 

32. De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei nº 
8.069/90), as medidas socioeducativas  

 

A) são aplicadas aos adolescentes entre doze e dezoito anos em 
razão de atos infracionais cometidos. 

B) excepcionalmente poderão ser cumpridas entre os dez e doze 
anos, quando o ato infracional foi cometido antes dos doze 
anos. 

C) podem ter seu cumprimento prolongado até os vinte e quatro 
anos, sendo que na data em que o (a) adolescente completa 
esta idade, a medida socioeducativa deverá ser extinta. 

D) à criança e ao adolescente são aplicáveis sempre que os 
direitos reconhecidos em Lei forem ameaçados ou violados 
por ação ou omissão da sociedade ou do Estado. 

 

 

33. De acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente (Lei nº 
8.069/90), em seu Art. 70, parágrafo único, é correto afirmar 
que 

 

A) é permitida aos adolescentes, toda forma de negligência, 
discriminação, exploração, violência, crueldade e opressão. 

B) a dimensão da convivência familiar não possui relação com o 
entendimento dos fatores que influenciam o comportamento 
dos adolescentes. 

C) as famílias com crianças e adolescentes com deficiência terão 
prioridade de atendimento nas ações e políticas públicas de 
prevenção e proteção. 

D) as obrigações previstas na referida Lei excluem da prevenção 
especial outras decorrentes dos princípios por ela adotados. 
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34. No que se refere aos Conselhos de Saúde e a Participação 
Popular, assinale a alternativa correta. 

 

A) O Conselho de Saúde deve funcionar anualmente, ter ata que 
registre suas reuniões e infraestrutura e que dê suporte ao seu 
funcionamento. 

B) O Conselho de Saúde é o fórum que reúne todos os 
segmentos representativos da sociedade, um espaço de 
debate para avaliar a situação de saúde, propor diretrizes para 
a formulação da política de saúde nas três esferas de governo. 

C) O Conselho de Saúde é eleito pelo Poder Executivo, quando 
50% + 1 dos integrantes conclamam a eleição que acontece 
de 4 em 4 anos. 

D) O Conselho de Saúde é o Órgão colegiado, deliberativo e 
permanente do Sistema Único de Saúde (SUS) em cada 
esfera de governo. 
 

 
 
 
 

  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


